
山东枣庄市市中区2018-2019学年七年级上学期期末质量检测数学试题
一、选择题（本大题共13小题，共53.0分）
1. [bookmark: topic 76cbb4c9-dde1-4b7c-9029-af9862fac6]在有理数0，2，，中，最小的数是　　
A. 	B. 2	C. 	D. 0
【答案】A
[bookmark: _GoBack]【解析】解：，
则最小的数是，
故选：A．
根据有理数大小比较的法则解答即可．
本题考查的是有理数的大小比较，有理数大小比较的法则：正数都大于0；负数都小于0；正数大于一切负数；两个负数，绝对值大的其值反而小．

2. [bookmark: topic 29bf412c-f765-4d7a-8006-32c80cf248]第十八届亚洲运动会亚运会在印度尼西亚举行，来自亚洲45个国家和地区约11300名运动员在雅加达和巨港等地展开角逐请你把数字11300用科学记数法表示　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：数字11300用科学记数法表示为，
故选：A．
科学记数法的表示形式为的形式，其中，n为整数确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同当原数绝对值时，n是正数；当原数的绝对值时，n是负数．
此题考查科学记数法的表示方法科学记数法的表示形式为的形式，其中，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．

3. [bookmark: topic d2655b6d-f2de-4d2b-878f-d226c4633a]如图所示的花瓶中，　　的表面，可以看作由所给的平面图形绕虚线旋转一周形成的．
A. 
B. 
C. 
D. 

	


【答案】B
【解析】解：由题意，得
图形与B的图形相符，
故选：B．
根据面动成体，可得答案．
本题考查了点、线、面、体，培养学生的观察能力和空间想象能力．

4. [bookmark: topic 3ce54d11-b78c-495f-9802-d10aaee62c]计算：的结果是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：原式，
故选：A．
原式先计算乘法运算，再计算加减运算即可求出值．
此题考查了有理数的混合运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

5. [bookmark: topic 353310e8-ad4a-4c42-80f5-e1ed1caf9c]下列方程中，解为的是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：A、方程解得：，不符合题意；
B、方程系数化为1，得，不符合题意；
C、方程系数化为1，得，不符合题意；
D、方程移项合并得：，解得：，符合题意，
故选：D．
各项中方程计算得到结果，即可作出判断．
此题考查了方程的解，方程的解即为能使方程左右两边相等的未知数的值．

6. [bookmark: topic d0ccca49-2bd9-49d6-aeb9-92c4a357f6]下列运算正确的是　　
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】B
【解析】解：，此选项错误；
B.，此选项正确；
C.，此选项错误；
D.3a与2b不是同类项，不能合并，此选项错误；
故选：B．
依据同类项定义与合并同类项法则计算可得．
本题考查了合并同类项，解答本题的关键是掌握合并同类项的法则．

7. [bookmark: topic 894de769-c490-4841-991d-6c091f9594]下列调查中，适合采用普查方式的是　　
A. 了解一批圆珠笔的寿命
B. 了解全国七年级学生身高的现状
C. 检查一枚用于发射卫星的运载火箭的各零部件
D. 了解市场上某种食品添加剂的含量是否符合国家标准
【答案】C
【解析】解：A、了解一批圆珠笔的使用寿命，应采用抽样调查，故此选项不合题意；
B、了解全国七年级学生身高的现状，应采用抽样调查，故此选项不合题意；
C、检查一枚用于发射卫星的运载火箭的各零部件，应采用普查，故此选项符合题意；
D、了解市场上某种食品添加剂的含量是否符合国家标准，应采用抽样调查，故此选项不合题意；
故选：C．
由普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调查结果比较近似．
本题考查了抽样调查和全面调查的区别，选择普查还是抽样调查要根据所要考查的对象的特征灵活选用，一般来说，对于具有破坏性的调查、无法进行普查、普查的意义或价值不大，应选择抽样调查，对于精确度要求高的调查，事关重大的调查往往选用普查．

8. [bookmark: topic 7d355da9-7cae-4d7b-b726-3230da09d8]如果A、B、C在同一条直线上，线段，，则A、C两点间的距离是　　
A. 8cm	B. 4cm	C. 8cm或4cm	D. 无法确定
【答案】C
【解析】解：点B在A、C之间时，；
点C在A、B之间时，．
所以A、C两点间的距离是8cm或4cm．
故选：C．
分点B在A、C之间和点C在A、B之间两种情况讨论．
本题考查的是两点间的距离，分两种情况讨论是解本题的难点也是解本题的关键．

9. [bookmark: topic 31885c31-4f95-44fe-8634-d78873782f]若是同类项，则　　
A. 	B. 2	C. 1	D. 
【答案】C
【解析】解：由同类项的定义可知且，
解得，，
所以．
故选：C．
本题考查同类项的定义，所含字母相同，相同字母的指数也相同的项叫做同类项，由同类项的定义可先求得m和n的值，从而求出的值．
本题考查同类项的定义，关键要注意同类项定义中的两个“相同”：所含字母相同，相同字母的指数相同，是易混点，因此成了中考的常考点．

10. [bookmark: topic 82ca7b4b-0aa2-4fe6-929e-2ff18602d6]将一张长方形纸片按如图所示的方式折叠，BD、BE为折痕，若，则为　　


A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】B
【解析】解：根据翻折的性质可知，，，
又，
，
又，
．
故选：B．
根据翻折的性质可知，，，再根据平角的度数是，，继而即可求出答案．
此题考查了角的计算，根据翻折变换的性质，得出三角形折叠以后的图形和原图形全等，对应的角相等，得出，是解题的关键．

11. [bookmark: topic 90d44fbe-2524-4207-9e39-c493da74d9]我国古代名著九章算术中有一题：“今有凫起南海，七日至北海，雁起北海，九日至南海今凫雁俱起，问何日相逢？”意思是：野鸭从南海起飞到到北海需要7天；大雁从北海飞到南海需要9天野鸭和大雁同时分别从南海和北海出发，多少天相遇？设野鸭与大雁从南海和北海同时起飞，经过x天相遇，可列方程为　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：由题意可得，
，
故选：C．
根据题意可以列出相应的方程，从而可以解答本题．
本题考查由实际问题抽象出一元一次方程，解答本题的关键是明确题意，列出相应的方程．

12. [bookmark: topic 9b7fc58f-b8ee-4d45-9012-cfc172aeec]观察下列一组图形，其中图形中共有2颗星，图形中共有6颗星，图形中共有11颗星，图形中共有17颗星，，按此规律，图形中星星的颗数是　　

A. 43	B. 45	C. 51	D. 53
【答案】C
【解析】解：设图形n中星星的颗数是为正整数，
，，，，
，
．
故选：C．
设图形n中星星的颗数是为正整数，列出部分图形中星星的个数，根据数据的变化找出变化规律“”，依此规律即可得出结论．
本题考查了规律型中的图形的变化类，根据图形中数的变化找出变化规律是解题的关键．

13. [bookmark: topic 33115101-fad2-47b8-b317-70f7394920]设三个互不相等的有理数，既可以表示为1，，a的形式，也可以表示为0，，b的形式，则的值等于　　
A. 0	B. 1	C. 2	D. 3
【答案】C
【解析】解：三个互不相等的有理数，既表示为1，，a的形式，又可以表示为0，，b的形式，
这两个数组的数分别对应相等．
与a中有一个是0，与b中有一个是1，但若，会使无意义，
，只能，即，于是只能是，于是．
，
故选：C．
根据三个互不相等的有理数，既可以表示为1，，a的形式，又可以表示为0，，b的形式，也就是说这两个数组的数分别对应相等，即与a中有一个是0，与b中有一个是1，再根据分式有意义的条件判断出a、b的值，代入代数式进行计算即可．
本题考查的是有理数及无理数的概念，能根据题意得出“与a中有一个是0，与b中有一个是1”是解答此题的关键．

二、填空题（本大题共7小题，共29.0分）
14. [bookmark: topic 613870ba-6c7d-4d07-9f30-7d251d9a5d]单项式的系数是______，次数是______次
【答案】   4
【解析】解：单项式的系数是，次数是4次；
故答案为：，4．
根据单项式系数、次数的定义来求解即可．
本题考查了单项式，注意单项式中数字因数叫做单项式的系数；所有字母的指数和叫做这个单项式的次数．

15. [bookmark: topic be3bdd6e-729d-4fed-8d6b-0742fea0d3]从一个多边形的某顶点出发，连接其余各顶点，把该多边形分成了4个三角形，则这个多边形是______边形．
【答案】6
【解析】解：设这个多边形为n边形．
根据题意得：．
解得：．
故答案为：6．
根据n边形从一个顶点出发可引出个三角形解答即可．
本题主要考查的是多边形的对角线，掌握公式是解题的关键．

16. [bookmark: topic 33a6be1c-65ad-4512-bb50-4659ffa134]如果是一元一次方程的解，则a的值是______．
【答案】
【解析】解：把代入方程得：
，
移项得：，
合并同类项得：，
系数化为1得：，
故答案为：．
把代入方程得到关于a的一元一次方程，依次移项，合并同类项，系数化为1，即可得到答案．
本题考查了一元一次方程的解，正确掌握解一元一次方程的方法是解题的关键．

17. [bookmark: topic a5e15613-5cfa-4614-97f6-9f92269d56]某校开展捐书活动，七班同学积极参与，现将捐书数量绘制成频数分布直方图如图所示，如果捐书数量在组别的人数占总人数的，那么捐书数量在组别的人数是______．

【答案】16人
【解析】解：被调查的总人数为人，
捐书数量在组别的人数是人，
故答案为：16人．
根据捐书数量在组别的频数是12、频率是，由频率频数总数求得总人数，根据频数之和等于总数可得答案．
本题主要考查频数率分布表，掌握频率频数总数是解题的关键．

18. [bookmark: topic 47dcbdaa-ca33-4c31-822d-9a535e0f14]如图是一个正方体的平面展开图，正方体中相对的面上的数字或代数式互为相反数，则的值为______．




	


【答案】0
【解析】解：正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形．
“5”与“”是相对面，
“y”与“x”是相对面，
“”与“2”是相对面，
相对的面上的数字或代数式互为相反数，
，
故答案为：0
正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形确定出相对面，再根据相对面上的数字互为相反数列式求出的值．
本题主要考查了正方体相对两个面上的文字，注意正方体的空间图形，从相对面入手，分析及解答问题．

19. [bookmark: topic 6b1bebda-486c-4434-8df5-85f3860411]半径为2的圆被四等分切割成四条相等的弧，将四个弧首尾顺次相连拼成如图所示的恒星图型，那么这个恒星的面积等于______．

【答案】
【解析】解：如图．
，
恒星的面积．
故答案为．
恒星的面积边长为4的正方形面积半径为2的圆的面积，依此列式计算即可．
本题考查了扇形面积的计算，关键是理解恒星的面积边长为4的正方形面积半径为2的圆的面积．

20. [bookmark: topic 500e9a04-0598-402c-a6df-3589c19b4e]如图，点、、、是某市正方形道路网的部分交汇点，且它们都位于同一对角线上某人从点出发，规定向右或向下行走，那么到达点的走法共有______种


	


【答案】6
【解析】解：如图，从到大共有6种走法，
故答案为：6．
先向右走，向右走两个单位，再向下走两个单位到达；向右走一个单位，再向下走一个单位，再向右走一个单位，再向下走一个单位，到达；向右走一个单位，向下走两个单位，再向右走一个单位，到达；
先向下走，向下走两个单位，再向右走两个单位到达；向下走一个单位，再向右走一个单位，再向下走一个单位，再向右走一个单位，到达；向下走一个单位，向右走两个单位，再向下走一个单位，到达．
本题主要考查了图形的变化，应分类讨论，然后依次找出合理的路线，以免漏解．

三、计算题（本大题共3小题，共20.0分）
21. [bookmark: topic e2e6213b-0198-477e-ad37-54ee486d1e]计算：．
【答案】解：原式．
【解析】原式先计算乘方及绝对值运算，再计算乘除运算，最后算加减运算即可得到结果．
此题考查了有理数的混合运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

22. [bookmark: topic 819d7370-fcf5-4fcb-80de-12e4f572ff]如图，C、D是线段上两点，若，，且D是线段AC的中点，求BD的长．
【答案】解：由题意知
而D是线段AC的中点，


故BD的长是7cm．
【解析】根据题意可分析得，代入已知数值，即可求出BD的长．
本题考查的是线段长度的相关计算，根据图形进行线段的和、差计算是解题的关键．

23. [bookmark: topic 92396275-bf74-4ab9-91c8-817722b666]本学期学校开展以“感受中华传统美德”为主题的研学活动，组织150名学生参观历史博物馆和民俗展览馆，每一名学生只能参加其中一项活动，共支付票款2000元，票价信息如下：
	地点
	票价

	历史博物馆
	10元人

	民俗展览馆
	20元人


请问参观历史博物馆和民俗展览馆的人数各是多少人？
若学生都去参观历史博物馆，则能节省票款多少元？
【答案】解：设参观历史博物馆的有x人，参观民俗展览馆的有y人，依题意，得
，
解得．
答：参观历史博物馆的有100人，则参观民俗展览馆的有50人．
元．
答：若学生都去参观历史博物馆，则能节省票款500元．
【解析】设参观历史博物馆的有x人，参观民俗展览馆的有y人，根据等量关系：一共150名学生；一共支付票款2000元，列出方程组求解即可；
原来的钱数参观历史博物馆的钱数，列出算式计算可求能节省票款多少元．
考查了二元一次方程的应用，找出问题中的已知条件和未知量及它们之间的关系找出题中的两个关键的未知量，并用字母表示出来挖掘题目中的关系，找出等量关系，列出二元一次方程根据未知数的实际意义求其整数解．

四、解答题（本大题共8小题，共76.0分）
24. [bookmark: topic f337253d-4473-4484-aee6-9b9682843d]先化简，再求值：，其中．
【答案】解：

，
当时，原式．
【解析】先去括号，再合并同类项，最后代入求出即可．
本题考查了整式的加减和求值应用，解此题的关键是能根据整式的加减法则进行化简，难度不是很大．

25. 计算：．
解方程：．
【答案】解：原式；





【解析】根据有理数的乘法分配律解答即可；
依次去分母，去括号，移项，合并同类项，系数化为1，即可得到答案．
本题考查了解一元一次方程，正确掌握解一元一次方程的方法是解题的关键．

26. [bookmark: topic 7b9dbcce-e7e0-4a4a-97b6-540c87cdfe]2018年12月份，我市迎来国家级文明城市复查，为了了解学生对文明城市的了解情况，学校随机抽取了部分学生进行问卷调查，将调查结果技照“A非常了解了解了解较少不了解”四类分别统计，并绘制了下列两幅统计图不完整请根据图中信息，解答下列问题：
此次共调查了______名学生；
扇形统计图中D所在的扇形的圆心角为______；
将条形统计图补充完整；
若该校共有800名学生，请你估计对文明城市的了解情况为“非常了解”的学生的人数．


【答案】120   
【解析】解：本次调查的总人数为名，
故答案为：120；
扇形统计图中D所在的扇形的圆心角为，
故答案为：；
类别人数为人，
则A类别人数为人，
补全条形图如下：

估计对文明城市的了解情况为“非常了解”的学生的人数为人．
由B类别人数及其所占百分比可得；
用总人数乘以D类别人数占总人数的比例即可得；
先用总人数乘以C类别的百分比求得其人数，再根据各类别百分比之和等于总人数求得A的人数即可补全图形；
用总人数乘以样本中A类别的人数所占比例即可得．
此题主要考查了条形统计图和扇形统计图，读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇形统计图直接反映部分占总体的百分比大小．

27. [bookmark: topic 0aed8288-3699-481b-80d0-4eb607d2a2]如图，是直角，OP平分，OQ平分，，求的度数．







	


【答案】解：，OP平分，
，
，
，
平分，
．
【解析】根据角的和差求得，根据角平分线的定义，即可解决问题．
本题考查角的计算、角平分线的定义等知识，解题的关键是灵活运用所学知识解决问题，属于中考常考题型．

28. [bookmark: topic 76f8191f-fa92-48ca-9427-1707aa2481]如图是一些小正方体搭成的几何体俯视图，小正方形中的数字表示该位置的小正方体的个数，请画出它的主视图，左视图．


	


【答案】解：如图所示：

【解析】根据俯视图中每列正方形的个数，再画出从正面，左面看得到的图形即可．
此题主要考查了画几何体的三视图；用到的知识点为：主视图，左视图分别是从物体的正面，左面看得到的图形；看到的正方体的个数为该方向最多的正方体的个数．

29. [bookmark: topic 68c68c57-d4b0-479e-a968-41afeed9cf]如图甲所示，若将阴影两部分裁剪下来重新拼成一个正方形，所拼正方形如图乙．

图甲的长是______，宽是______，面积是______写成两式乘积形式；如图乙所示，阴影部分的面积是______写成多项式的形式
比较图甲和图乙中阴影部分的面积，可得乘法公式______．
运用你所得到的公式，计算下列各题：



【答案】            
【解析】解：图甲的长是：，宽是：，面积是：写成两式乘积形式；如图乙所示，阴影部分的面积是：写成多项式的形式；
故答案为：，；
比较图甲和图乙中阴影部分的面积，可得乘法公式．
故答案为：；
运用你所得到的公式，计算下列各题：
，
，
．
利用长方形和正方形的面积公式就可求出；
仔细观察图形就会知道长，宽由面积公式就可求出面积；
利用平方差公式就可方便简单的计算．
此题主要考查了平方差公式即两个数的和与这两个数的差的积等于这两个数的平方差，这个公式就叫做平方差公式对于有图形的题同学们注意利用数形结合求解更形象直观．

30. [bookmark: topic 96b83b93-68a2-41a4-9eba-910efbc5f3]【新知理解】
如图，点C在线段AB上，图中共有三条线段AB、AC和BC，若其中有一条线段的长度是另外一条线段长度的2倍，则称点C是线段AB的“巧点”．
线段的中点______这条线段的“巧点”；填“是”或“不是”．
若，点C是线段AB的巧点，则______cm；
【解决问题】
如图，已知动点P从点A出发，以的速度沿AB向点B匀速移动：点Q从点B出发，以的速度沿BA向点A匀速移动，点P、Q同时出发，当其中一点到达终点时，运动停止，设移动的时间为当t为何值时，A、P、Q三点中其中一点恰好是另外两点为端点的线段的巧点？说明理由

【答案】是   4或6或8
【解析】解：线段的长是线段中线长度的2倍，
线段的中点是这条线段的“巧点”．
故答案为：是；
，点C是线段AB的巧点，
或或；
故答案为：4或6或8；
秒后，，
由题意可知A不可能为P、Q两点的巧点，此情况排除．
当P为A、Q的巧点时，
Ⅰ，即，解得；
Ⅱ，即，解得；
Ⅲ，即，解得；
当Q为A、P的巧点时，
Ⅰ，即，解得舍去；
Ⅱ，即，解得；
Ⅲ，即，解得
根据“巧点”的定义即可求解；
分点C在中点的左边，点C在中点，点C在中点的右边，进行讨论求解即可；
分由题意可知A不可能为P、Q两点的巧点，此情况排除；当P为A、Q的巧点时；当Q为A、P的巧点时；进行讨论求解即可．
考查了两点间的距离，一元一次方程的应用，解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系列出方程，再求解．

31. [bookmark: topic d48e68a8-f947-4ffb-9195-ec7b8f53e6]已知，求的值．
【答案】令，由已知等式得， 
令，得， 
得．
故．
【解析】很难将一的展开式写出，因此想通过展开式去求出每一个系数是不实际的，事实上，上列等式在x的允许值范围内取任何一个值代入计算，等式都成立，考虑用赋值法解．
考查了数字的变化类问题及代数式求值的知识，在解数学题时，将问题中的某些元素用适当的数表示，再进行运算、推理解题的方法叫赋值法，用赋值法解题有两种类型：常规数学问题中，恰当地对字母取值，简化解题过程；非常规数学问题通过赋值，把问题“数学化”．
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